
ATA DA 072ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE JULHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Antônio Aguiar - 

Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – Darci de Matos – 

Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio – Jean Kuhlmann – José Milton 

Scheffer – Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Moacir Sopelsa – Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta – Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto – Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Dirce Heiderscheidt 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Tece 

comentários sobre a situação de insegurança que 

assola o país em várias áreas, destacando a 

questão jurídica, tendo em vista a mudança 

frequente das leis e sua interpretação. 

Na escala da gravidade do assunto, reporta-se 

à insegurança educacional adotada em Santa 

Catarina, posto que a secretária da Educação, 

professora Simone Schramm tem feito alterações 

descabidas a cada instante, proporcionando reações 

de repúdio na comunidade estudantil e dos 

professores, especificamente na decisão de 



interromper as matrículas no Cedup, Centro de 

Educação Profissional, que oferece cursos técnicos 

para a formação de pessoas qualificadas no estado, 

alegando que a suspensão das matrículas do ensino 

profissionalizante deve-se à desistência de mais 

de 50% dos alunos.  

Posiciona-se contrário à alteração, e informa 

que fez um pedido de informação dirigido ao 

governador, além de subscrever com a deputada 

Luciane Carminatti uma solicitação de audiência 

pública para discutir a questão do Cedup, e que 

também solicitou à secretária reavaliação de tal 

procedimento.  [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Reporta-se à 23ª Festa da Tainha, em Balneário 

Rincão, que contará com uma grande infraestrutura 

nos dias 12 a 15 do presente mês, bem como destaca 

os eventos, parques temáticos, shows gratuitos, a 

imensa gastronomia, o envolvimento de famílias na 

pesca artesanal como principal atividade 

econômica. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Cita que 

sente muito orgulho por ter sido ex-aluno do atual 

Cedup. No entanto, demonstra preocupação com a 

atuação do governo e da secretária de estado da 

Educação, com relação ao fechamento das vagas e 

matrículas do órgão em todo o estado. Destaca que 

o fato vai afetar fortemente as famílias, os 

alunos, os professores e, até a economia da 

região. Salienta que é lamentável o que está 

acontecendo, questionando como explicar para os 

catarinenses, que para o atual governo a educação 

está no final da fila das prioridades. Comenta que 

tal medida traz prejuízos educacionais aos jovens 

e adultos, que procuram acesso ao mercado de 

trabalho, é uma oportunidade única para os 

estudantes que buscam a área técnica. Afirma que 

educação é um direito de todo cidadão e dever do 

estado, e fechar os Cedups é retirar da classe 

trabalhadora o acesso à profissionalização.

 Conclui registrando que o PDT está solidário 

com a comunidade escolar e com os Cedups, que é 



referência em ensino técnico em Santa Catarina, e 

que vai lutar para reverter à situação. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

     

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Comenta sobre um tema recorrente no Plenário, que 

é a Educação, e apresenta a sugestão de audiência 

pública para discutir a situação dos Cedups, cujas 

matrículas para o segundo semestre foram 

suspensas. Afirma que os cortes nos investimentos 

em Educação rondam não só o estado, mas todo país. 

 Também relata sobre outro movimento, 

considerando-o uma afronta ao Currículo Nacional 

da Educação, em especial do ensino fundamental e 

médio, que seria a obrigatoriedade da oferta da 

língua estrangeira inglesa em detrimento de outras 

escolhas, como o espanhol, considerando-o mais 

adequado aos alunos brasileiros pela proximidade 

com outros países da América Latina.  

 Ressalta que antes dessa medida, pela LDB, era 

garantido aos estudantes escolher a língua 

estrangeira, entretanto o Ministério da Educação, 

através da Lei n. 13.415, da reforma do ensino 

médio, está intervindo no currículo, 

desrespeitando uma construção histórica dos 

educadores e também dos alunos, decidindo pela 

obrigatoriedade da língua inglesa.  

 Fala da campanha que está surgindo em todo 

país, denominada #FicaEspanhol, que vem se 

destacando, inclusive com o estado do Rio Grande 

do Sul conseguindo reverter e aprovar moções de 

apoio para a continuidade do espanhol como a 

língua estrangeira a ser ofertada. Também destaca 

que a BNCC é inconsistente, porque não considera 

as realidades regionais.  

 Destaca que a Confederação Nacional dos 

Trabalhadores em Educação publicou uma análise dos 

efeitos da reforma, considerando-a como um 

retrocesso na amplitude do direito dos estudantes 

que residem em área de fronteira. Coloca a 

comissão de Educação à disposição deste debate da 

Base Nacional Comum Curricular, e o debate do Fica 

Espanhol. [Taquígrafa: Sara]  

 



DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Informa que, 

na presente data, o governador Eduardo Pinho 

Moreira, decretou situação de emergência em todo o 

estado de Santa Catarina no Sistema Prisional, 

anunciando a abertura de concurso público para a 

contratação de até 807 agentes penitenciários, com 

investimento de R$ 30 milhões, melhorando os 

centros penitenciários, cujo prazo de conclusão 

aproximado em 90 dias, ofertando 1.436 novas vagas 

no sistema.  

Destaca que na unidade de segurança máxima de 

São Cristovão, região de Curitibanos, existem 120 

vagas, conforme decreto, para acolher presos de 

alta periculosidade, e aguarda aprovação urgente 

da Casa Legislativa de um plano de gratificação 

para tal atividade. Espera a atuação favorável dos 

nobres deputados, aprovando o referido projeto 

para que os agentes sejam remunerados justamente 

em sua atividade na Penitenciária de Segurança 

Máxima.   

Por fim, parabeniza o governador o importante 

decreto, desburocratizando o sistema penitenciário 

de Santa Catarina, além de garantir maior 

segurança ao cidadão catarinense. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Reporta-se 

ao setor energético brasileiro, o qual considera 

estratégico para o desenvolvimento e crescimento 

econômico do país ao citar a Petrobras e a forma 

como ela é tratada atualmente. Menciona que a base 

governista no Congresso Nacional aprovou uma 

proposta permitindo à Petrobras transferir 70% do 

seu direito de exploração de cinco bilhões de 

barris de petróleo, o que avalia como instrumento 

para capitalizar a estatal e seu potencial de 

desenvolvimento para o país, fazendo com que 

gerasse empregos e tributos para que o Brasil e o 

povo brasileiro fossem os principais 

beneficiários, porém com a aprovação da matéria 

isso foi invertido. Cita que ao aprovarem a 



respectiva matéria cometeram um crime contra o 

país e o desenvolvimento nacional, pois os grandes 

beneficiários serão as grandes petroleiras 

internacionais, uma vez que o texto aprovado 

permite a transferência da titularidade de até 70% 

dos direitos da Petrobras.    

 Considera que devido aos vários cortes de 

recursos públicos praticados em vários setores do 

governo estadual e federal, o que entende como um 

desmonte do sistema de políticas públicas nas 

áreas de assistência social, saúde, educação e 

segurança pública; mostra o reflexo alarmante na 

vida da população catarinense que vivencia um 

caos, como a crise da bacia leiteira no oeste do 

estado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Cita a 

manifestação da deputada Ada De Luca, que comentou 

que o governo estadual decretou estado de 

emergência no sistema carcerário de Santa 

Catarina. Destaca ser urgente e necessário 

resgatar a autoestima e o desenvolvimento do 

estado, pois se continuar assim, não há programa e 

nem sistema presidiário que sustente o estado e o 

Brasil. 

 Entende que não existe segurança mais digna 

para o trabalhador, do que a oportunidade de 

emprego e renda, e que está se vivendo atualmente 

um processo inverso. 

 Salienta que o estado de Santa Catarina é 

orgulho para os catarinenses, é diferenciado dos 

outros estados da federação, mas ainda detentor de 

um milhão de pobres, e com 160 mil famílias sem 

moradia. Considera que é preciso desencadear um 

processo de desenvolvimento, investir nas 

parcerias públicas privadas, só assim se terá 

presídios suficientes, para suprir as demandas 

alarmantes e crescentes em nível de Brasil. 

 Conclui criticando a atitude lamentável da 

secretária de educação e do governo, pelos cortes 

e fechamento dos Cedups em várias regiões do 

estado, arguindo que é necessário qualificar os 

professores, profissionais e aperfeiçoar o 



sistema. Afirma que educação é prioridade e não 

retrocesso. 

 

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Valmir Comin, pelo tema do 

discurso, enaltecendo a importância da Secretaria 

de Assistência Social para amenizar problemas da 

população mais carente. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 Partido: PSD 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) - Traz um 

tema recorrente na tribuna, a crise na Educação, e 

relata sobre a decisão da Secretaria da Educação,  

determinando a suspensão das matrículas para o 

segundo semestre nos Cedups, que considera 

absurda. 

 Entende que tal decisão está na contramão do 

fortalecimento do ensino técnico, que visa inserir 

o jovem no mercado de trabalho. Destaca que 

somente na região serrana, em dois Cedups, 400 

alunos estavam inscritos para participar do 

processo seletivo para os dez cursos oferecidos. 

Em seu ponto de vista, esta decisão pretende 

acabar com o ensino técnico no estado. Destaca que 

encaminhou à Mesa da Assembleia uma moção de 

contrariedade a ser enviada à Secretaria da 

Educação, pois tal decisão afetará duramente uma 

região que tem o menor IDH do estado, prejudicando 

aproximadamente 1.700 alunos.  

 Ressalta que vai lutar para manter o Cedup e 

fortalecê-lo, pois seus profissionais têm gabarito 

e conhecimento para contribuir com o 

desenvolvimento e formação do povo serrano e 

catarinense.    

  

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela manifestação, 

acrescentando que a atual secretária tem tomado 

medidas descabidas e que afrontam diretamente o 

direito da Educação. Relata que são muitos os 

cortes, justamente em uma secretaria que deveria 

brigar pela manutenção dos seus recursos. Desta 

forma, registra que a comissão de Educação está 



convocando a secretaria para prestar 

esclarecimentos.   

  

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento, 

entendendo que a Educação não pode ter cortes. 

Esclarece que a Casa Legislativa já conseguiu 

reverter alguns atos da secretaria, e não vai 

permitir que o governo faça economia em cima 

daqueles que mais precisam, justamente os jovens 

matriculados no ensino profissionalizante. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Comemora o 

resultado positivo conquistado por Concórdia, 

colocando o município na primeira posição do 

estado e oitava do Brasil, conforme Índice Firjan 

de Desenvolvimento Municipal, IFDM, criado para 

acompanhar o desenvolvimento humano, econômico e 

social de todos os municípios brasileiros. 

Enaltece ainda que tal conquista advém da 

aplicação constante na prestação de serviços de 

maior qualidade nas áreas de educação, emprego, 

renda e saúde. 

Sobre tal colocação, tece um pequeno 

histórico, lembrando que em 2000, Concórdia 

ocupava a 1.389 posição no Brasil e a 107ª, em 

Santa Catarina, saltando para o 8º lugar no país e 

1º lugar no estado catarinense. Diante de tanto 

contentamento, informa que teve a honra de ser 

prefeito de referido município por oito nãos e que 

seu companheiro, João Girardi, administrou os 

outros oito anos, completando o ciclo de 16 anos.  

Por fim, reverencia o povo de Concórdia pela 

conquista, como também os dirigentes da 

administração municipal. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

a instituição Corpo de Bombeiros e a afirma que é 

a de maior credibilidade no estado de Santa 

Catarina, e cita que não medirá esforços para a 

mesma seja cada vez mais forte.  



Faz referências a lideranças de várias regiões 

do estado que se fazem presentes na Casa, na 

presente data, que vem reivindicar a defesa do 

ensino técnico profissionalizante, o Cedup.  

 Menciona tramitação do Projeto de Lei n. 

6.299/2002, no Congresso Nacional, que viabiliza o 

uso de defensivos agrícolas, de produtos 

fitossanitários e dos agrotóxicos. Relembra sua 

origem, filho de agricultor, quando se usava 

esterco de gado para plantar milho e se capinava 

com a enxada, bem como a perspectiva numérica que 

se fazia da população para o ano de 2020 e, 

atualmente, são cerca de sete bilhões de pessoas; 

de que não faltaria alimento devido à capacidade 

de o mundo de produzir e distribuir alimentos. 

Porém, em função do uso de agrotóxicos na 

agricultura, que de um lado beneficia os 

produtores, mas por outro traz doenças ao ser 

humano e aos animais, como o câncer em alguns 

órgãos, percebe a necessidade de se limitar o uso 

de agrotóxicos, bem como avalia que o tratamento 

da água não retira totalmente os resíduos de 

veneno usados na agricultura. Por isso, entende 

importante a moção a ser enviada aos deputados 

federais e senadores para que se atentem quanto à 

liberação e orientação do uso de agrotóxicos. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0118/2018, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Infraestrutura informações sobre a 

existência de projeto de pavimentação do acesso à 

comunidade de Sede Brum, no município de 

Concórdia. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0119/2018, de autoria 

do deputado Fernando Coruja, solicitando à Casa 

Civil e à secretária de Estado da Educação, 

informações acerca das inscrições canceladas para 

o segundo semestre letivo de 2018 nos cursos 

técnicos dos CEDUPs nas 18 unidades do Estado. 

Em discussão. 

Discutiram a matéria os srs. deputados: 

Fernando Coruja, Dirceu Dresch, Antonio Aguiar e 

Valdir Cobalchini. 

A Presidência, após as discussões, por 

sugestão do sr. deputado Valdir Cobalchini, com 

aquiescência do autor da matéria e dos demais srs. 

deputados, retira a matéria de pauta. 

Pedido de Informação n. 0120/2018, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer, solicitando ao 

secretário de Estado da Fazenda, informações 

acerca da isenção do IPVA para o ano de 2018, bem 

como qual a frota de veículos elétricos no Estado 

de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0206/2018, de autoria do deputado 

Milton Hobus, cumprimentando o senhor Nenito Costa 

da Rádio Camboriú, pela atuação cinquentenária 

como radialista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0207/2018, de autoria do deputado 

Gabriel Ribeiro, manifestando à secretária de 

Estado da Educação, contrariedade pela não 

abertura de novas turmas de 1º Módulo para o 



segundo semestre de 2018 nos Centros de Educação 

Profissional. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Gabriel Ribeiro. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0559/2018, 0560/2018, 

0561/2018 e 0562/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0563/2018, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa; 0564/2018, de autoria do deputado 

Cleiton Salvaro; e 0565/2018, de autoria do 

deputado Narcizo Parisotto. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Celebra a 

vitória da eleição no México de Andrés Manuel 

López Obrador, conhecido como o Lula mexicano, 

liderança de esquerda, para presidir o país. 

Afirma que o país elegeu um verdadeiro líder. 

Na mesma esteira, percebe que no Brasil ocorre 

um contra ponto, quando o setor judiciário 

brasileiro ainda mantém preso o grande líder Luiz 

Inácio Lula da Silva. Espera que o povo brasileiro 

recupere a autoestima nas eleições de outubro e 

possa eleger um líder legítimo que tanto merece. 

Reitera que em todas as pesquisas o ex-presidente 

Lula aparece disparado na frente dos demais 

candidatos e reforça que continuará forte na luta 

para que a sociedade brasileira possa escolher sua 

liderança de esquerda. 

Finaliza manifestando contrariedade à ação da 

secretária de Educação, sra. Simone Schramm,  no 

que tange ao fechamento de matrícula para novos 

ingressantes aos CEDUPs no estado. Considera uma 

trapalhada de fim de mandato e posiciona que o 

assunto é tema de campanha eleitoral. Concebe que 



uma decisão como essa, deve ser discutida com a 

sociedade e não tomada de forma antidemocrática e 

ditatorial. [Coordenadora Carla]  

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Registra a 

presença da rainha e princesas juntamente com a 

coordenadora de cultura, sra. Amália Lima, 

presentes na Casa para divulgação da 23ª Festa da 

Tainha, em Balneário Rincão. Também a presença dos 

vereadores Nazareno Lorenzi Nunes, Cleonir José de 

Lima e Sérgio Sanagiotto, do município de Novo 

Horizonte, sejam todos bem vindos ao Parlamento.  

Corrobora o pronunciamento da deputada Luciane 

Carminatti e Gabriel Ribeiro, com relação ao 

assunto dos Cedups. Demonstra preocupação com ao 

fechamento dos mesmos. Entende que empreender 

através de curso técnico é a melhor escolha para 

os estudantes, pois vão ter autonomia, 

capacitação, profissionalismo, e contribuir para o 

desenvolvimento de Santa Catarina.  

 Manifesta indignação com relação às obras da 

rodovia SC-442, que liga Cocal do Sul à estação 

Cocal, no município do Morro da Fumaça. Comenta 

que a mesma está abandonada, já foi até 

inaugurada, mas falta ainda grande parte da 

extensão da rodovia para ser finalizada, inclusive 

a ponte que constava no projeto não foi 

construída. Cita o desabafo do vice-prefeito da 

cidade, que afirma que o governo estadual não dá a 

mínima atenção para a situação que reflete no dia 

a dia da cidade, informando que todo o tráfego da 

indústria metal, mecânica e cerâmica da região são 

escoados pela rodovia, e que não é por falta de 

cobrança da população, infelizmente a conclusão da 

obra ficou só na promessa. Solicita e cobra 

informações do governo estadual solução ao 

problema. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) -  Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em homenagem ao 40º 

Aniversário da Federação Catarinense de Atletismo.  

[Taquígrafa: Ana Maria]  


